

13 МАЯ 1982 г. ● № 109(9528)

ВОЖДЬ И ПИСАТЕЛЬ

ХРОНИКА ОДНОГО ГОДА

В. И. Ленин и М. Горький...
Историю дружбы основателя и вождя Коммунистической партии и родоначальника пролетарской литературы сегодня воссоздают, можно сказать, день за днем одиннадцать томов Биографической хроники «Владимир Ильич Ленин», которые начал издавать с 1970 года Политиздат. Рядом с хорошо знакомыми фактами тома Биографической хроники общаются и малоизвестные страницы дружбы В. И. Ленина и М. Горького, которые позволяют глубже осмыслить характер их отношений, полное увидеть сущность партийного руководства литературой.

В предлагаемой читателям «Горьковского рабочего» подборке «Хроника одного года» указаны события, происходившие, согласно Биографической хронике, между 20 октября 1920 г. и 3 октября 1921 г. Это был год последних встреч В. И. Ленина и М. Горького. Это был период, когда Коммунистическая партия и Советское государство боролись за практическое претворение в жизнь решений X съезда РКП(б) по восстановлению народного хозяйства страны в условиях новой экономической политики. Ленинский план перехода к нэпу осуществлялся в условиях обостренной классовой борьбы и противодействия со стороны его противников внутри партии. Наряду с этим советскому народу приходилось преодолевать колоссальные экономические трудности и лишения. В 1921 г. 34 губернии РСФСР были охвачены засухой, миллионы людей страдали от голода.

Неимоверные трудности гражданской войны не гасили веры В. И. Ленина в живые силы рабочего класса, в способности его к духовному росту. Этими настроениями были проникнуты его письма к М. Горькому, эта же атмосфера определяла характер их встреч.

И спустя шесть десятилетий проблемы, волновавшие вождя революции и пролетарского писателя, не оставляют спокойными и нас, людей 80-х годов.

Октябрь, * * *
20 и 21, год
1920-й.

Рабочий день Ильича начался с чтения трех, одного за другим, писем М. Горького.

Первое было адресовано в Совнарком. В нем М. Горький сообщил о результатах работы Экспертной комиссии, которая была создана им в Петрограде по предложению наркома внешней торговли Л. Б. Красина в феврале 1919 г. Комиссия эта в составе 80 человек оценивала вещи, которые имели художественное и историческое значение. Вещи поступали на оценку из 33 национализированных в Петрограде складов, бесхозяйственных квартир, ломбардов и антикварных лавок. Отбор велся с целью создания в Советской республике антикварного экспортного фонда. М. Горький сообщил Ильичу, что уже отобрано 120 000 различных предметов, и предлагал установить связи с крупнейшими антикварными фирмами Запада для выяснения точных цен.

На основании письма-отчета М. Горького В. И. Ленин пишет короткое письмо зам. наркома внешней торговли А. М. Лезаве и зам. наркома просвещения М. Н. Покровскому с предложением под-

готовить соответствующее постановление СНК ко вторнику, 26 октября 1920 г., и набрасывает его основные пункты, относившиеся к разбору и к продаже за границей вещей из экспортного антикварного фонда.

Второе письмо М. Горького, которое привлекло в тот день внимание Ильича, представляло собой обращение во Всероссийскую комиссию по улучшению быта ученых. Последняя была создана при Совете Народных Комиссаров еще в 1919 г. Будучи председателем Петроградской комиссии, писатель сообщал об отдельных фактах неправильного уплотнения квартир работников науки. Владимир Ильич считал нужным тут же откликнуться на жалобу М. Горького и обратился с коротким письмом в Президиум Петроградского Совдепа о необходимости обеспечения ученых помещениями для кабинетов и лабораторий. «Даже следовало бы вам самим взять на себя инициативу», — писал он. — «Очень прошу вас двинуть это дело, а если вы не согласны с этим, то не отказать мне черкнуть пару слов тотчас, чтобы я видел, в чем тут препятствие».

Третье письмо М. Горького было адресовано в Совет Народных Комиссаров по поводу реквизиции Петрокоммунной продукции, отпускаемых Наркомпродом. И в этом случае В. И. Ленин считал нужным вмешаться. На письме М. Горького появляется резолюция Предсовнаркома: «...без согласия центра Питер не в праве реквизирировать...» Затем к этому письму Ильич приложил записку, адресованную в Малый СНК, с просьбой рассмотреть этот вопрос поскорее.

Все три письма М. Горький лично вручил В. И. Ленину, накануне, 20 октября, когда Ильич посетил писателя на квартире Е. П. Пешковой в Москве.

Ноябрь, 15, год 1920-й.

А. М. Горький посещает В. И. Ленина в Кремле. Как и во время предыдущих встреч, писателю не пришлось ждать в секретариате. Владимир Ильич сам вышел к нему навстречу, поздоровался, полюбознималь его, осведомился о здоровье и увел в свой кабинет.

В тот день писатель напомнил Председателю Совнаркома о необходимости ускорить издание декрета о конфискации имущества эмигрантов. Наличие такого декрета облегчило бы работу Экспертной комиссии.

Напомнил М. Горький Ильичу и о другом обещании: посетить Физический институт в Москве (впоследствии Институт биологической физики), где проводил тогда исследования в области фотохимии и биофизики академик П. П. Лазарев.

Декабрь, 11, год 1920-й.

Записка В. И. Ленину секретаря Совнаркома: «Звонила из Петрограда Мария Федоровна Андреева и просила передать Владимиру Ильичу, что Максим Горький выехал сегодня в 1 ч. 30 м., прибудет в Москву завтра, 12 декабря, приблизительно в 1 ч. дня. Просьба прислать ему к вокзалу машину». На записке секретаря Ильич делает пометку: «Позвоните В. Д. Бонч-Бруевичу, что я его прошу послать, и запишите его ответ».

Д. БЕЛКИН,
кандидат филологических наук.

(Продолжение следует).